



本报讯(刘鑫君)记者从州商务局获悉,以“云购延品 畅享华年”为主题的“2024 延边网上年货节”于1月18日启动,将持续至2月17日结束。

活动期间,将组织电商企业、带货主播、商贸企业、餐饮企业,围绕数字、绿色、健康等新型消费,搭建线上线下融合消费场景。内容包括“南北年货”互售、“福罐”新春美食嘉年华、“年货云上购”和“网罗跨境好物”等多项线上线下融合、满减、满赠的促销活动,让广大市民和州内外游客实现“一键备年货”“一键享美食”“一键送好礼”的购物体验。

年货节期间,“延边好物推荐官”将在网络平台

直播间推出延边大米、黄牛肉、坚果干果、煎饼、延边泡菜等超多“延边好物”。延边州还将充分运用“国际化”区位优势特点,开展“网罗跨境好物”活动。线上销售俄罗斯帝王蟹、鲑鱼、海参等年货礼品。州内各大商场、餐饮等企业推出线上线下促消费活动,满足市民多样化年货采购需求。

州商务局将组织行业协会及商贸、生产等企业参加“宁波年货节”和“柳州消费购物节暨首届精品年货博览会”等线下展会,集中推广销售“延边好物”,并将邀请广西商贸企业来延开展“柳州年货展”,实现“南北年货”互通互售。

## 奋楫扬帆行致远

### ——2023年珲春市经济社会发展综述

本报记者 穆蓉



隆冬时节,在珲春市各项施工现场,机械轰鸣,工人们施工正酣;在各产业园区,企业开足马力,赶订单、促生产,一派红火景象;在各大街区,美食门市灯火通明,食客络绎不绝;在国内各大展销会上,“珲字号”产品大放异彩,吸睛无数。

在刚刚过去的2023年,珲春市预计实现地区生产总值增长8%;规模以上工业增加值增长15%;固定资产投资完成52亿元、增长10%;外贸进出口总额200亿元、增长30%……珲春这座活力四射的边陲小城,正在高质量发展的赛道上跨越赶超,一幅幅千帆竞发、生机勃勃的高质量发展图景跃然眼前。

#### 项目引领,厚植跨越赶超新优势

日前,记者在珲春市农渔产品加工项目现场看到,项目综合楼及冷库加工间主体、门窗及室外墙面保温等施工已全部完成。在室内,工人们正忙着装饰装修及安装通风管道等工作。

“目前,项目已完成总工程量的85%,正在进行室内水磨石、墙面瓷砖等铺贴,以及通风管道安装和冷库室内聚脲发泡施工等工作。为方便施工,加工间、综合楼已全部供热。”据天成公司工程部副部长赵林枝介绍,珲春市农渔产品加工项目总投资约2.14亿元,总规划

用地面积约2.48万平方米,总建筑面积约3.74万平方米。主要建设综合楼、加工车间、冷库及附属设施等工程。项目建成后,将完善珲春市农渔加工产业基础设施,为中小企业入驻创业和发展提供条件,提升农渔产品加工产业集聚度,促进农渔产品加工产业发展。

珲春市农渔产品加工项目只是珲春市稳步推进项目建设的一个缩影。去年以来,珲春市围绕落实延边州委“十大产业集群发展部署”,聚焦龙头、补链条、聚集群,坚持“项目为王”理念,将项目建设作为扩投资、稳增长、促发展的重要载体,严格实行领导包抓、清单调度、“双链长”制等制度,采取集中开工、全程跟办、约谈问责等措施,及时解决项目建设过程中遇到的问题和困难,扎实推进重点项目建设。

2023年,珲春市实施重点项目124个,总投资396亿元。进口百万吨煤炭产业园、互贸落地加工产业园、现代物流集散中心等22个项目全面完工,佰盛城市广场、国药药材进出口加工产业园、中农发深蓝食品加工、进口农产品深加工等22个项目加快推进,珲春至圈河高速、敬信水韵生态小镇、示范区化工园区等重大项目前期工作取得新突破。

#### 消费扩容,释放政策“红利”惠民生

元旦期间,俄罗斯游客阿琳娜凭借近期领到的“引客入珲”消费券和护照,在珲春市欧亚百货购物中心,以优惠的价格购买到了心仪已久的品牌运动套装。谈及自己在珲春的消费体验,阿琳娜高兴地说:“珲春的商品不仅款式新颖、品质优越,价格还很实惠。元旦

期间,旅行社还帮助我们申请到了珲春市政府消费券,让大家在珲春购物更优惠、更舒心。”

为拓展入境游市场,吸引更多俄罗斯游客来珲春旅游、消费,2023年12月,珲春市开展了“引客入珲”俄罗斯游客消费券活动。不到一个月时间,就带动消费8.14万元。

去年以来,珲春市围绕稳经济、促消费、惠民生,以扩大内需为抓手,发挥大宗商品“主力军”作用,聚焦客单量大、销售占比高的家电等重点品种,餐饮住宿、普惠零售等领域,利用特殊时间节点,以线上线下相结合的方式,持续开展专题促销活动,发放惠民消费券,释放消费活力,激发消费潜力,营造“愿消费”“敢消费”“能消费”的良好社会氛围,不断满足人民群众对美好生活的向往。

先后开展了“1·8消费节”“6·18全民消费季”“9·8消费月”“县域商业消费季”“癸卯年岁末消费月”“冰雪消费季”等系列消费促销活动,并结合线上消费券活动,开展汽车展销会、消夏避暑节等线下专题促销43场,实现商业零售、餐饮、文化旅游、家电等各消费领域跨界联动,消费市场呈现购销两旺的喜人局面。据统计,2023年,珲春市投放政府消费券1426万元,撬动消费1.82亿元,全市社会消费品零售总额达35.38亿元,同比增长11%。

#### 招商发力,积蓄高质量发展动能

2023年10月25日,在第26届中国国际渔业博览会上,珲春兴阳水产、东鹏工贸、海上鲜(吉林)、东海通达(珲春)等4家企业惊艳亮相,展示了黄金

鳗、阿拉斯加狭鳕、大西洋真鲷、太平洋真鲷等多种水产加工产品,介绍了珲春相关优惠政策,积极与国内外客户开展洽谈对接,寻求合作伙伴,拓展市场份额,进一步打响了“珲字号”水产品知名度。

2023年,珲春市严格落实省、州关于招商引资工作系列部署要求,把招商引资作为跨越赶超的有力抓手,不断创新招商引资工作举措,健全完善招商引资工作机制,提高招商项目谋划水平,加大园区建设力度,持续优化营商环境,不断构建招商引资格局和大招商格局,推进招商引资工作高质量发展。

珲春市不断开阔招商思路,创新招商理念,坚持“走出去”与“请进来”相结合,采取“叩门招商”“园区招商”“产业链招商”“以商招商”等方式精准招商,全面加强对外交流合作。通过第十四届东北亚博览会、第八届全球浙商大会、央企振兴东北、边境村现场会、民企进边疆等平台,积极推介珲春的区位、政策、产业、生态等优势,吸引了国机中白工业园、索尔化学公司、宁波舟山港股份有限公司、宁波港国际物流有限公司等国内外客商来珲春考察,推动务实合作。各部门主动赴俄罗斯、日本、韩国,以及北京、上海、宁波、常熟、青岛、烟台等国家和地区开展精准招商,推动中猪产业园、太子港服装等20余个优质项目落户珲春。去年,完成招商引资入统项目到位资金60.5亿元,增长41%。

逐梦新征程,奋斗创未来。新的一年,珲春市将聚焦高质量发展、高水平开放,扎实推进项目建设、产业发展、招商引资、乡村振兴等领域工作,以“冲刺跑”的姿态,奋力开创珲春跨越赶超新局面。

## 珲春市第十九届人大常委会召开第十四次会议

本报讯(记者 张鑫)1月23日,珲春市第十九届人大常委会召开第十四次会议。

珲春市人大常委会主任李强,副主任赵勇、潘云华、赵增峰,市人大常委会组成人员出席会议;珲春市委常委、组织部长高英子,市政府副市长王士勇,市中级人民法院院长刘铁峰,市人民检察院

检察长林泉,市监委相关负责人,各乡镇人大主席、街道人大工委负责人,市人大常委会各专委会及常委会各办公室副主任列席会议。

赵勇主持会议。会议任命张玉良、朴永虎为珲春市政府副市长。会议还进行了其他人事任免。

## 延边州“红十字博爱送万家”活动启动仪式在珲举行

本报讯(记者 李莹)1月23日,延边州“红十字博爱送万家”活动启动仪式在珲春市举行。

延边州红十字会党组书记、常务副会长朴日仙,珲春市政协副主席金在虎出席活动。

仪式上,珲春市红十字会为全市5个街道、9个乡镇及市教育局发放慰问金5.16万元,发放256床棉被、40个家庭箱等共计3.77万元的慰问品。

仪式结束后,州红十字会工作人员开展“博爱送万家”慰问走访活动,为珲春市2户困难户送去慰问金。

近年来,延边州高度重视红十字事业发展,始终坚持以人民为中心,聚焦群众所急所困所盼,以一系列品牌救助活动为抓手,积极依法履职尽责,深入诠释了人道、博爱、奉献的红十字精神,充分发挥了党和政府联系群众的桥梁纽带作用。作为延边州红十字会开展时间最早、持续时间最长、救助范围最广的人道救助活动,“红十字博爱送万家”活动已连续多年被列为全州民生实事项目,累计发放救助款物2095万元,为6.1万户困难群众送去了党和政府的关爱和温暖。

## 珲春市交通运输局召开2024年春运工作会议

本报讯(记者 穆蓉)2024年春运工作即将开始,为确保群众安全出行,日前,珲春市交通运输局召开2024年春运工作动员会。

会上,通报了珲春市运输行业近期安全生产监督检查情况,就客运、货运、危险货物、公交等方面安全工作提出要求。

会议要求,要高度重视春运工作,各企业要制定春运方案,准备安全、充足的运力,做好运输保障和应急响应工作。要严格落实主体责任,切实做好车

辆的检查维护、对从业人员的教育培训、对设施设备的安全检查等工作,确保工作质效。要做好春运期间运输服务保障工作,针对冰雪旅游季群众出行、游玩等实际,在确保安全运输的同时,提升服务质量,打造交通运输行业文明形象。

同时,市交通运输局执法大队与各重点运输企业签订了春运安全责任书,执法人员还将开展安全检查指导,督促和帮助各运输企业做好春运准备,确保春运工作顺利开展。

## 2023年“吉林好人”十大年度人物揭晓

### 珲春1集体上榜

本报讯(记者 杨叶)日前,2023年“吉林好人”十大年度人物揭晓,吉林边检总站延边边境管理支队三家子边境派出所榜上有名。

多年来,三家子边境派出所积极探索稳边、安边、兴边举措,实施“三端”管控措施,在前端边境一线主干道架设高清摄像头,在中端升级派出所

综合指挥室、政保室,在末端成立“红马甲邻里守望队”,维护边境地区安全稳定,促进民族团结进步、助推地方经济发展。

依托辖区警务室,创新推出“村民说事”和“乡音广播”,认真倾听村民的烦心事、难办事,千方百计为村民想办法、解难题。依托“党员戍边先锋服务

队”,推出“爱民速递”服务,利用下乡走访、治安巡逻等时机,为居住分散、距离快递业务点较远的村民代取快递。成立“戍边关爱基金”,为辖区内空巢老人、留守儿童等特殊群体提供资金、物资帮扶,并帮助患病老人修缮房屋、播种土地。派出所13名民警建立微信群,帮助果农销售滞销水果,助

果农创收5万余元。

近年来,三家子边境派出所先后荣立集体三等功3次,荣获“全省公安机关第二批枫桥式公安派出所”“第七批全国民族团结进步示范区(单位)”“全国公安机关爱民模范集体”“2023年第三季度吉林好人标兵”等称号。

## 开展研学实践 感受冰雪魅力

本报讯(记者 穆蓉)为丰富学生假期生活,激发学生参与冰雪运动的热情,日前,珲春市教育局、市青少年活动中心校外工委联合开展“寻红色基因、享冰雪魅力”研学实践活动,全市11所中小学校的2135名学生参与活动。

此次活动,为学生们精心设计了寓教于乐、科学性、趣味性和实践性于一体的课程,将参观学习和旅行体验完美结合。在延吉市历史文化博物馆,学生们先后参观了“东疆记忆”“淳风美俗”“红色征程”等展区,充分了解了家乡的发展变化,感受民族文化,厚植家国情怀;在延吉恐龙王国,学生们近距离接触小动物,观看海豚表演、体验游乐设施,在轻松愉快的氛围中探索奇妙的动物世界;在户外冰雪活动中,学生们通过开展互动游戏,尽情享受冰雪运动的魅力,激发了参与冰雪运动的热情。

此次研学实践活动,以学校教育和校外教育衔接的形式,让学生们走出课堂、走进社会,受到学生和家长的一致好评,取得了良好的社会反响。

珲春市将以此次研学实践活动为契机,充分挖掘冰雪、红色、历史等文化资源,精心设计形式丰富、寓教于乐的研学实践课程,让学生们在研学实践中开阔视野、增长见识。

## 入企实践练技能 互学互鉴促提升

本报讯(记者 盖晓宇)教师企业实践是提升教师专业素养、提高校企合作质量的重要途径。连日来,珲春市职业高中组织专业教师到相关企业开展实践锻炼,不断提高实践能力和业务水平。

据介绍,此次实践锻炼分为国际商旅、电子商务、商务韩语、商务俄语、计算机应用、汽车服务、幼儿教育等专业教师队伍。

活动中,国际商旅专业教师深入东北亚跨境电商产业园内的多个企业进行实践锻炼,并举行了“校企1对1指导互鉴、专业教师企业实践项目”对接仪式。教师们表示,将以此次实践活动为

契机,力争从“双证”转变为“双能”教师。电子商务、商务韩语专业教师以直播运营为实践方向,到相关企业认真了解、学习相关知识,提升直播选品技巧、直播带货基本技能、短视频拍摄技能,以及物流仓储管理等方面能力。

计算机应用专业教师利用俄罗斯搜索引擎,为企业相关项目进行中俄互译校对、俄罗斯京东商城详情页的制作等,受到企业的广泛好评。

商务俄语专业教师认真了解对跨境电商平台及使用流程,充分发挥专业优势,以团队形式完成了商品上铺全流程。

汽车服务专业教师来到珲春市天禹汽车贸易有限公司,开展了为期2周的企业实践活动。根据工作实际,选择了汽车维修、汽车售后接待和汽车销售3个岗位,在企业员工的帮助指导下,参与对接各岗位工作,切实提升业务能力。

幼儿教育专业教师到珲春市第一幼儿园开展实践锻炼,从保育、教育、班级管理 and 教育科研等方面进行实践学习,提高了保育经验和教学组织能力。

通过本次实践活动,有效提升了专业教师的实践能力,进一步深化了校企合作,为实现高质量人才培养提供了坚实的师资保障。

## 珲春市提高城乡居民最低生活保障标准

本报讯(记者 杨叶)为切实保障困难群众的基本生活水平,日前,珲春市民政局、市财政局联合发布《关于调整2024年度城乡最低生活保障、特困人员救助供养标准以及60年代精简退职职工生活待遇标准的通知》(以下简称

《通知》),进一步提高城乡居民最低生活保障标准。

根据《通知》,全市城市居民最低生活保障标准由每人每月600元提高至每人每月620元,农村最低生活保障标准由每人每月410元提高至每人每月440元;城市特困人员基本生活标准调整执行每人每月900元,农村特困人员基本生活标准调整执行每人每月615元。新的保障标准从2024年1月1日起执行。

近年来,珲春市以保障和改善民生为主线,积极推进分层分类社会救助体系,下放低保审批权至街道乡镇,在基层建立健全主动发现机制,以实际行动托起困难群众“稳稳的幸福”。据统计,2023年,珲春市发放各类救助补助资金7200余万元,惠及全市低保、特困、残疾人、孤儿、高龄老人等近2万名困难群众。

## 新春走基层

### 张灯结彩迎新春

本报记者 相文婷

大红灯笼高高挂,张灯结彩迎新年。随着春节临近,珲春市节日亮化美化工作正式启动。连日来,工人们加班加点,在市区悬挂各种彩灯、灯带,放眼望去,整座城市被装扮得喜气洋洋、年味十足。

在市区大街小巷、公园、广场处处都能看到亮化工人忙碌的身影。他们分工明确,各司其职,悬挂灯笼、缠绕灯串、调整灯带……为即将到来的春节营造浓厚的节日氛围。

“出来散步,看着路边悬挂的这些

彩灯,让人感觉春节的脚步越来越近了,心情也越来越好了。”望着街边的彩灯,市民张女士喜悦地说。

记者了解到,今年珲春市在河堤北路、高铁站前广场、迎宾路、高速口三角地、龙源公园、世纪广场、行政广场等14处市区重要节点安装串灯17000套、网灯1200套、流星雨彩灯2150套、郁金香花灯6500套、时空隧道1座、小品灯8套。亮化工作完成后,将进一步丰富城市亮化景观,提升城区亮化效果,为人民群众欢度春节营造喜庆氛围。



图为工人在悬挂灯笼。

本报记者 郎鹏摄